
ใบความรู้ที่ 5  วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้า 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1. อธิบายคุณสมบัติของวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้าที่มี 2 สาขาได้ 
2. อธิบายคุณสมบัติของวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้าที่มีมากกว่า 2 สาขาได้ 
3. ค านวณหาค่ากระแสไฟฟ้าด้วยกฎการแบ่งกระแสไฟฟ้าที่มี 2 สาขาได้ 
4. ค านวณหาค่ากระแสไฟฟ้าด้วยกฎการแบ่งกระแสไฟฟ้าที่มีมากกว่า 2 สาขาได้ 
5. ปฏิบัติการต่อวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้าได้ถูกต้อง 
6. วัดค่ากระแสไฟฟ้าในวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้าด้วยมัลติมิเตอร์ได้ 
7. ค านวณหาก าลังไฟฟ้ารวมในวงจรแบ่งกระแสไฟฟ้าได้ 

เนื้อหาสาระ 
1.วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้าที่มี 2 สาขา 
 วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้าจะน าไปใช้แก้ปัญหาในวงจรไฟฟ้าแบบขนาน เนื่องจากในวงจรไฟฟ้าแบบ
ขนานมีจ านวนกระแสไฟฟ้าไหลไม่เท่ากัน  จึงแบ่งการไหลตามพิกัดความต้านทานของโหลดนั้น ๆ ถ้าใช้กฎของ
โอห์มแก้ปัญหาจะท าให้ช้า  จึงใช้วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้าแทน  
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 จากรูป จะเห็นได้ว่าตัวต้านทาน 2 ตัวต่อขนานกัน หาค่าความต้านทานรวมได้ดังนี้ 
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 จากกฎของโอห์ม สามารถหากระแสไฟฟ้าและแรงดันไฟฟ้าที่แหล่งก าเนิดดังนี้ 
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ตัวอย่างที่  1  จากวงจรรูป จงค านวณหาค่า ,TR 21 , II  และ E  เมื่อมี AIT 5.0=   
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วิธีทำ   1. หาค่าความต้านทานรวม  
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 2. ค านวณค่ากระแสไฟฟ้าแต่ละสาขา 
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หรือ AAAIII T 30.02.05.012 =−=−=  
 3.  แรงดันไฟฟ้าท่ีแหล่งก าเนิด จากกฎของโอห์ม 
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ตัวอย่างที่ 2 จากวงจรรูปจงค านวณหาค่า ,TR
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วิธีทำ 1. หาค่าความต้านทานรวม ( TR ) 
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 2. ค านวณค่ากระแสไฟฟ้ารวม )( TI จากกฎของโอห์ม ดังนี้ 
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 3. ค านวณค่ากระแสไฟฟ้าแต่ละสาขา ),( 32 II  
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ตัวอย่างที่  3 จากวงจรรูป จงค านวณหาค่า 21 , II   
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วิธีทำ     จากสูตร 
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2.วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้าที่มีมากกว่า 2 สาขา 
 วงจรแบ่งกระแสไฟฟ้าที่มีมากกว่า 2 สาขา จะน าไปใช้แก้ปัญหาในวงจรไฟฟ้าแบบขนาน ที่การต่อตัว
ต้านทานตั้งแต่ 3 ตัวขึ้นไป จ านวนกระแสไฟฟ้าที่ไหลในวงจรไฟฟ้าจะเท่ากับจ านวนที่ตัวต้านทานต่อขนานกัน ดัง
รูป 
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 จากรูป จะเห็นไดว้่าตัวต้านทานจ านวน n ตัวต่อขนานกัน หาค่าความต้านทานรวมได้ดังนี้ 
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 จากกฎของโอห์ม สามารถหากระแสไฟฟ้าและแรงดันไฟฟ้าที่แหล่งก าเนิดดังนี้ 
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 กระแสไฟฟ้าแต่ละสาขาค านวณได้ดังนี้ 
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ตัวอย่างที่ 4 จงค านวณหาค่า 321 ,, III  และ 4I  ในวงจรรูป โดยวิธีแบง่กระแสไฟฟ้า 



=

390

3R



=

200

2R



=

240

1R

1I
2I 3I



=

330

4R

4I

mAIT 500=

TI

 
 



-5- 
 
วิธีทำ      1. หาค่าความต้านทานรวม ( TR ) 
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 2. ค านวณค่ากระแสไฟฟ้าแต่ละสาขา ),,,( 4321 IIII โดยใช้สูตรสมการที่ 
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ตัวอย่างที่ 5 วงจรดังรูป จงค านวณหาค่าของกระแสไฟฟ้าที่ไหลผ่านความต้านทานแต่ละตัว 
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วิธีทำ     
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